

中央宣讲团在天津山西内蒙古海南宣讲十八大精神

认真学习领会 深入贯彻落实

本报天津12月1日电 记者武自然报道：12月1日下午，中央宣讲团党的十八大精神报告会在天津礼堂召开。中央宣讲团成员、中央党校常务副校长李景田作辅导报告，对党的十八大精神进行了仔细讲解。

2个多小时的报告中，李景田重点讲解了党的十八大报告中提出的新思想、新观点、新举措，深入阐释了党的十八大的鲜明主题和指导作用、科学发展观的历史地位和指导意义，论述了中国特色社会主义的丰富内涵，系统讲解了全面建成小康社会的目标和“五位一体”的战略布局，以及全面提高党的建设科学化水平的意义和作用。

参会的天津工业大学党委副书记杨吉棣表示，党的十八大召开后，天津工业大学就开展主题学习活动，老师和同学们都踊跃参加。今天的宣讲活动很令人鼓舞，更为我们开阔了视野。

会上，天津市要求各级党委专题组织理论中心组开展学习讨论活动，同时还将深入村、镇、社区和企业开展宣讲活动。

本报太原12月1日电 记者刘存瑞 李晋报道：12月1日，中央宣讲团党的十八大精神报告会在山西太原举行。中央宣讲团成员、国务院研究室党组成员、副主任宁吉喆宣讲了党的十八大精神。

宁吉喆结合学习十八大报告的体会，阐明了党的十八大的鲜明主题和历史性贡献，系统讲解了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标以及社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的重大部署和重大举措，阐释了全面提高党的建设科学化水平的任务和要求。报告坚持理论与实践相结合，系统透彻、深入浅出，联系实际、贴近群众，引起热烈反响。报告结束后，现场听众意犹未尽，纷纷就自己对十八大报告的理解和宁吉喆进行交流。

山西省委书记袁纯清在会上强调，山西要以这次报告会为契机，以更加扎实有力的举措，进一步把党的十八大精神学习好、宣讲好、贯彻好。以此引导全省党员干部群众在党的十八大精神指引下，凝聚力量，埋头苦干，加快建设小康三晋、美丽三晋，在转型升级中开创各项事业发展新局面。

本报呼和浩特12月1日电 记者乔雪峰报道：12月1日上午，内蒙古自治区呼和浩特市再降瑞雪。内蒙古自治区党政新区会议中心座无虚席，中央宣讲团成员、国家发改委宏观经济研究院原常务副院长林兆木的报告引起全区干部群众的共鸣。

林兆木站在全局的高度，紧密联系当今世界的深刻变化和当代中国的深刻变革，结合我国改革开放和现代化建设的实践，围绕党的十八大报告的起草过程和鲜明主题、科学发展观的历史地位和指导意义、夺取中国特色社会主义新胜利的丰富内涵和基本要求、全面建成小康社会和全面深化改革开放的新目标新要求以及经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的主要任务，对十八大精神作了通俗易懂的解读，同时还对推进内蒙古自治区经济社会又好又快发展提出了意见和建议，现场听众反响强烈。

内蒙古自治区党委副书记李佳表示，要推广运用好中央宣讲团的成果和做法，迅速组织全区各级宣讲团，广泛开展面向基层、面向群众的多层次宣讲活动，组织宣讲团深入农村牧区、街道社区、厂矿企业、机关、学校等基层一线，使宣讲活动覆盖各级党组织、覆盖广大党员、覆盖基层群众，使党的十八大精神家喻户晓，深入人心。

听完报告，干部群众备受鼓舞，对党的十八大精神有了更为准确、系统、深刻的了解和把握，坚定了走中国特色社会主义道路，全面建成小康社会的信心。

心和决心。大家纷纷表示，要深入学习党的十八大精神，把思想统一到十八大报告上来，立足本职岗位，坚持学以致用，为全面建成小康社会作出应有的贡献。

本报海口12月1日电 记者何伟报道：今天上午，中央宣讲团党的十八大精神报告会在海南省海口市举行。中央宣讲团成员、中央文献研究室主任冷溶作专题辅导报告。

报告会上，冷溶深入阐释了党的十八大的鲜明主题和历史性贡献，指出坚持和发展中国特色社会主义是学习贯彻十八大精神的聚焦点、着力点、落脚点；深入阐释了科学发展观的历史地位和指导意义，强调深入贯彻落实科学发展观必须做到“四个更加自觉”；深入论述了中国特色社会主义这条突出主线的丰富内涵，强调坚持和发展中国特色社会主义必须牢牢把握八项基本要求；系统讲解了全面建成小康社会的目标和“五位一体”的战略布局，强调要从背景、关键、重点三个角度去学习把握社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的重大部署；全面阐释了提高党的建设科学化水平的任务和要求，强调要把握好一条主线、两个坚持、五大建设、四自能力、一个总目标的总要求。

海南省委书记、省人大常委会主任罗保铭表示，当前全省上下正在掀起学习宣传贯彻十八大精神热潮，深入学习贯彻党的十八大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。学习党的十八大精神，重在贯彻、贵在行动，当前要以只争朝夕、一抓到底，确保地方公共财政收入、固定资产投资、城乡居民人均收入等主要指标实现全年预期目标，确保年底兑现对老百姓的民生十件实事的承诺，切实把党的十八大精神转化为海南科学发展、绿色崛起的强大动力和生动实践。

一个国家和民族，有了正确的道路，人民的奋斗才能充满信心，命运的航船才能乘风破浪。

“全党同志必须牢记，落后就要挨打，发展才能自强”，“道路决定命运，找到一条正确的道路多么不容易，我们必须坚定不移走下去”，“要把蓝图变为现实，还有很长的路要走，需要我们付出长期艰苦的努力”，习近平总书记参观《复兴之路》展览时提出的三个“牢记”，回首过去、审视现在、展望未来，彰显了共产党人的历史自觉和责任担当，发人深思、给人力量。

历史蕴含着盛衰兴亡的深刻哲理。鸦片战争期间虎门的大炮，列强瓜分中国的“时局全图”，《共产党宣言》第一个中文全译本，新中国第一面五星红旗……复兴之路上耐人寻味的片段，定格了令人感慨的历史瞬间，让我们深切体会到：正是因为“社会制度腐败，经济技术落后”，近代以后中华民族才会遭受深重苦难；正是因为奋起抗争、发展自强，我们这个民族才能“拼将十万头颅血”，终把乾坤力挽回。

道路决定命运。百余年来为救亡图存，无数仁人志士留下多少“有心杀贼，无力回天”的悲愤，付出多少“春云碧血，秋雨黄花”的牺牲，却终究壮志难酬。是中国共产党团结带领中国人民完成了新民主主义革命和社会主义革命，开创和发展了中国特色社会主义，不可逆转地改变了国家和民族的前途命运。血雨腥风的革命年代，硝烟弥漫的战争时期，激情燃烧的建设岁月，波澜壮阔的改革大业，这条复兴之路筚路蓝缕的伟大历程，让我们深切体会到何谓“来之不易”、何谓“弥足珍贵”、何谓“倍加珍惜”、何谓“始终坚持”。用老百姓的生活和新中国的建设作证，沿着这条道路，我们才能够实现吃饱穿暖、免除农赋等千年梦想，才能够完成港澳回归、北京奥运、上海世博等百年盛事，才能畅想中华民族伟大复兴的光明前景。

发展才能自强。回望鸦片战争以来中国人民的持续奋斗，百年中国跌宕前行的潮流，当代中国举世瞩目的进步，无不说明“发展”是中华民族伟大复兴的主旋律。发展了，五千年中华才有古树新枝的传奇；不发展，13亿中国人一点出路也没有。今天的中国，比任何时期都更接近民族复兴的梦想，但历史的足音也警醒我们：越是这个时候，越不能掉以轻心。立足“三个没有变”基本国情，迈向全面小康两个“百年目标”，前路不可能一帆风顺，蓝图不可能一蹴而就，梦想不可能一气呵成，我们还需长期努力坚持发展、艰苦奋斗推进发展、改革创新提升发展。

今天的中国是历史中国的延续，我们的奋斗是未来中国的基石。谨记三个“牢记”，全党同志夙夜在公，全国人民团结奋斗，定能创造中国道路更多辉煌，赢得中华民族更大光荣。

（新华社北京12月1日电）

复兴之路启示之二

道路决定命运 发展才能自强

辽宁有个“特别宣讲团”

本报记者 张允强 苏大鹏

“党的十八大报告中有一句震撼人心的话，时时在敲击着我的灵魂。这句话是：‘对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。’是啊！坚守对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念，具有深远的政治意义。对一个共产党人来说，就像生命那样重要，甚至比生命更重要。”

这是11月29日，在本溪钢铁集团公司的大礼堂里，来自鞍钢的“当代雷锋”郭明义在辽宁省先进典型学习党的十八大精神报告会上的一段讲述。作为新当选的中央候补委员，他在报告会上向本溪钢铁集团公司干部职工讲述了自己学习十八大精神的心得体会。

当天在本溪钢铁集团公司，新时期宣传干部的楷模、盘锦市兴隆台区原区委书记、宣传部部长周恩义，辽宁省道德模范、沈阳军区联勤部后勤史馆馆长徐文涛，全国道德模范、大连理工大学教授邵春亮真情实感地与职工交流学习党的十八大精神的感受。

听熟悉的楷模作报告，现场700多名本溪钢铁集团公司职工倍感振奋。集团机电安装公司电气调控分公司调试班班长罗佳全激动地说：“十八大胜利召开让我们看到了祖国未来发展的希望，听了这次报告团报告，我加深了对十八大精神的理解，在今后的工作中要更加努力，把工作做到最佳。”

为贯彻落实好十八大精神，辽宁构建全省立体交叉宣讲网络，先进典型学习党的十八大精神报告团就是这个网络的一部分，是为充分发挥先进典型在学习宣传贯彻党的十八大精神中的示范引领作用而组建。报告团成员深入企业、乡村、学校、社区，与基层广大党员干部和群众进行学习交流。

“我相信，一个诚信的老师能带出一批诚信的学生，让我们的社会充满真诚。”11月26日，全国道德模范、大连理工大学教授邵春亮在辽宁大学以自身的经历告诉辽大师生，社会主义核心价值观内涵丰富、博大精深，一个共产党员应牢固树立、积极弘扬、自觉践行社会主义核心价值观。

在辽宁大学与师生们面对面交流学习十八大精神心得体会，是辽宁省先进典型学习党的十八大精神报告会的第一站。

“始终把人民放在心中最高位置，时刻关心关注群众是否吃得好、住上了房，有没有工作，还有什么困难需要解决，还有什么需要和愿望；要认真读书学习，努力提高为人民服务本领；要作风正派，身体力行，做好工作，让人民满意。”郭明义铿锵有力的话语震撼了师生的心灵。有学生问：“作为大学生怎样践行十八大精神？”郭明义答：“多参加社会实践，为将来服务人民学好本事。”

从11月26日开始，这个由先进典型组成的十八大精神“特别宣讲团”，先后来到辽宁大学、鞍山市铁东区、辽阳县首山镇和本溪钢铁集团公司，为基层干部群众作了一系列学习交流报告。

看着熟悉的身影，聆听生动的讲述。现场听过几位先进典型的十八大精神学习体会之后，来自基层的听众都觉得对十八大精神加深了理解，提高了认识。大家纷纷表示，今后一定要把思想和行动统一到党的十八大精神上来，努力做到在深入学习、深刻领会上下功夫，在联系实际、学以致用上下功夫。

辽阳县首山镇响山村党员王金昌说：“能零距离接触并倾听4位楷模的现场报告，很振奋。在党的十八大精神指引下，咱农民致富有奔头啦！”

鞍山市铁东区解放街道党工委书记阎梦羊说：“聆听了先进典型的报告后，觉得更有信心带领街道的党员干部和广大群众坚定信念跟党走，为实现党的十八大确定的宏伟目标，作出更大的贡献。”

文明出行从遵守交通信号“起步”

许新芝

信号，不仅是社会文明的体现，更是安全出行的基本要求。

也正在成为广大民众的自觉行动。让我们在首个“全国交通安全日”更加自觉地增强意识，从自身做起，从基础做起，遵守交通信号，“起好步，走好路”。

在现代社会，交通的作用越来越重要。维护交通秩序，创建文明交通，是城市文明的重要内容，

特写

哈大高铁通车首日见闻



12月1日，几名乘客在从哈尔滨首发的D502次动车组列车上挥手致意。当日，4列CRH380B型高寒动车组分别从哈尔滨西站、长春站、沈阳北站、大连北站同时首发，中国首条、同时也是世界上第一条投入运营的新建高寒地区的高速铁路——哈大高铁开通运营。

本报记者 赵晶摄

921公里之外的哈尔滨西站方向，开始了哈大高铁的首发之旅。

记者作为首发列车的旅行体验者，提前半个多小时走进D501次的车厢。室外是零下5摄氏度的寒冷天气，车厢里却温暖如春。

列车在驶离车站大约2分钟后逐渐加速，隔窗远眺，高速公路上以120公里速度前行的轿车开始还与列车同行，逐渐被远远地甩在后面。这时，车厢内的电子显示牌上显示车行时速为200公里。因为车窗采用了防晕眩玻璃，望着近处快速闪过的风景，并不觉得眼晕，放在桌子上的满杯水没有一点晃动。坐在旁边的大连客车段党委书记陈希祥告诉记者，他已随运行试验列车行走多次，最快时速跑过380公里。一旁坐着一位姓张的年轻人，家住沈阳，在大连一家制药厂供职。他说，今天下午3点，他和同事要在长春开会，如果不乘这趟高铁，昨天晚上就得动身赶路。他高兴地说，他的女朋友在沈阳工作，一周休息两天，为了相聚，光坐火车往返就得十多个小时。如今好了，5个小时可走一个来回。

“你看，窗外白雪皑皑，车里一点也感觉不到寒冷，除了修建铁路时用了很多针对高寒地区的技术外，CRH380B车型也充分考虑了乘车体验，为旅客能有个舒适旅程做了很多改进。”列车工作人员介绍说。不管外面温度多低，车内温度都能保持恒温22摄氏度；车上的热水随时供应；所有悬挂在车外的水箱也都安装了加热装置……

经过5个多小时的旅程，我们从白雪皑皑的哈尔滨来到了大连，一路温馨相伴，一路欢歌笑语。

文/本报记者 倪伟龄 孙潜彤 李天斌 李己平 齐慧

全程体验：欢歌笑语千里行

早上9点，第一班由哈尔滨开往大连的D502次

哈尔滨：伴随欢快乐曲出发

12月1日早7点钟，在哈尔滨西站，伴随着欢快的秧歌节奏，首发的D502次“和谐号”列车宛如时尚的“飞船”雄姿英发。全车8节车厢的大门全部敞开，每节车厢的门口站着一位“高姐”，微笑致意迎接每一位乘客。记者来到自助售票机前，不到2分钟就完成信用卡购买高铁车票全过程，快捷方便。

哈尔滨气温将近零下20摄氏度，记者登上列车，一阵温暖的气息拂面。车厢内宽敞明亮，设施先进。多功能旋转式座椅温馨舒适，每排座椅下面都设有电源插座，方便手机、电脑等物品随时充电。在座椅扶手侧，设有耳麦插孔和音量调节键，可随时调节列车上电视音量大小。哈大高铁专门设置了残疾人乘坐区，可将残疾人乘坐的轮椅与车体固定起来，在残疾人卫生间设有便于残疾人触及的SOS紧急求助按钮。在残疾人卫生间内还设有婴儿护理台。

上午9时，在《歌唱祖国》的欢快乐曲声中，D502次CRH380B型高速动车组列车乘载540名乘客平稳驶离站台，向着海滨城市大连飞驰而去！

沈阳：乐享一体同城生活

辽阳市民朱晓宇早就从网上订购了哈大高铁首发车票。因为做生意，他经常往返于沈阳、辽阳之间。“这回高铁开通了，从沈阳到辽阳用不了半小时，这距离和在一个城市有啥区别！”

东北4城一日回。各家旅行社已开始推广“高铁游”。中国国旅辽宁公司营销中心的李云瑾表示，高铁开通将黑龙江冰雪游、辽宁温泉游、吉林山川游串成了一条线，旅行社顺势推出沿线出游的中高端产品，可以预见，周末“高铁游”将形成东北人新的度假方式。

辽宁省情研究所所长梁启东教授认为，哈大高铁实现公交化运营，让东北经济同城化更具现实性。在12月1日哈大高铁正式开通运营仪式上，辽宁省省长陈政高说，高铁运营将有力推进辽宁沿海经济带和沈阳经济区的深度融合。

大连：首发之旅温暖如春

上午9时，简短的开通仪式结束后，D501次列车在欢快的乐曲声中驶离大连北站10号站台，朝着